

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-corresponsal)

Hace días, referencias de Prensa nos han dado cuenta de que en muchas regiones de Rusia no sólo se desconoce por los campesinos el régimen soviético sino que se ha iniciado por aquellos una viva campaña de hostilidad contra las autoridades y los agentes que representan al Comisariado del pueblo.

Ha habido asesinatos a centenares, destituciones de Soviets locales y, lo que es más significativo, adhesión de otros soviets a la causa de los campesinos.

El Gobierno de Moscou, por su parte, trata de terminar con tal estado de cosas ahogando en sangre, si es preciso, este despertar del antiguo mujik, convertido, por la fuerza de las circunstancias en propietario de las tierras que antes cultivaba, sujeto a ellas como esclavo de la antigua nobleza.

Pero las represalias por parte del Poder público ruso no lograrán cambiar el estado de las cosas, tratándose, como se trata, de un caso de emancipación del que labra las tierras, tiranizado antes por los señores y al que quiere someterse ahora a una esclavitud de distinto nombre, pero no menos odiosa, sujetándolo al predominio del obrero industrial.

En otras ocasiones sostuvimos que la redención del pueblo moscovita vendría por el agricultor el día en que éste pudiera darse cuenta de su preponderancia económica e interviniera, de modo directo, en la función del Estado.

La reforma agraria, acabando con los grandes latifundios de los países orientales de Europa después de la guerra, han hecho posible la riqueza y la prosperidad política de los mismos. Rumanía y Checoslovaquia pueden servir de ejemplo, y, en estos mismos días, el triunfo del partido nacional campesino en Rumanía demuestra la importancia del terrateniente en la vida pública del Estado.

La emancipación de Rusia requiere algo parecido. De un despotismo se cayó en otro. Al gran terrateniente, al gran señor latifundista ha sucedido, con el comunismo, el Estado omnipotente, único dueño de la riqueza nacional, anulando al individuo y acabando con todo personal estímulo.

Se quería y se quiere un inmenso rebaño de millones de flotas, sujetos a un trabajo de rendimiento colectivo, que habían de distribuir caprichosamente, arbitrariamente, los Comisarios del pueblo.

Al labrador, al antiguo mujik, se le ha puesto en posesión de las tierras que antes cultivaba como colono, no a título de dueño, sino de mero arrendatario y de cuyos productos no podía disponer más que en la parte que el Estado le discerniera para su sustento y ha sucedido lo que te-

nia que suceder, o sea que el labrador ha comenzado por ocultar el rendimiento, y cuando los soldados del Ejército rojo han llegado a saquear sus graneros ha dejado de producir, ocasionando un desequilibrio económico espantoso.

Consecuencia. los Comisarios del pueblo han tenido que hacer la vista gorda y el mujik se ha ido enriqueciendo y actualmente constituye una fuerza preponderante que se atreve a desafiar al Kremlin y destruye en el campo las organizaciones soviéticas.

La historia se repite. Francia hizo su gran Revolución para que de ella surgiera esa admirable clase media del país vecino, creadora de su riqueza nacional y directora de los negocios públicos. Rusia, en el régimen zarista, no tenía más que grandes potentados y esclavos. Carecía de clase media y esto es lo que se está formando y ello es lo que salvará a Rusia del caos presente.

Dado el atraso secular en que vive el campesino ruso acaso la transformación sea lenta, pero sobrevendrá más pronto o más tarde, a pesar de los esfuerzos que, en contrario, realizan los llamados directores del proletariado soviético, porque responde a una ley de progreso y el obrero industrial se halla en una enorme minoría con respecto al trabajador agrario, y este va sabiendo que en él residen la fuerza y la riqueza.

Cualquiera que sea, en lo sucesivo, el régimen político y económico imperante tiene que rendirse a la realidad de reconocer la existencia de un estado llano, convertido en futuro árbitro de la gobernación del Estado.

Es el equilibrio que le faltaba al pueblo ruso, y que le faltó a Francia hasta su Revolución, y el será quien lleve al viejo imperio moscovita por el camino de la civilización y del progreso, haciéndolo factor indispensable en el concierto mundial.

B. Lois

Madrid, 18 de Noviembre de 1928.

La evolución del termómetro desde el que inventó Galileo

De «La Croix».

«Los ilimitados servicios que, desde hace siglos, presta el termómetro en Medicina, en la técnica y, en general, en las ciencias, hacen que su invención pueda ser considerada como un gran acontecimiento en la historia de la humanidad.

Según fuentes italianas dignas de fe, fué Galileo quien inventó el termómetro, en el año 1592. Se trataba de un recipiente de cristal lleno de aire y de agua, provisto de un tubo de unos veinte centímetros de longitud, muy apropiado para indicar las diferencias de temperatura.

Pero el primero que empleó el termómetro desde el punto de vista médico fué el facultativo Santonio, el cual ejercía su profesión en Venecia, y fué llamado a la ciudad de Padua en 1611. Hasta entonces se habían apreciado las diferencias de temperatura más bien por los sentidos. En su termómetro, desprovisto de escala, Santonio indicaba las diferentes posiciones del líquido por medio de pequeñas cintas, cuya separación media después por medio de un compás. Este aparato estuvo en uso hasta 1615, en que Sagredo, amigo y discípulo de Galileo, perfeccionó el termómetro y añadió una escala graduada.

Por otra parte, y casi al mismo tiempo que Galileo, un holandés, Cornelio Drebbel, construyó, con el mismo objeto, un aparato destinado al Rey de Inglaterra.

En 1624 los médicos Van Heer y Van Helmont discuten su funcionamiento. Después el gran duque Fernando II de Toscana, discípulo de Galileo, y dedicado al estudio de la Meteorología, los utiliza con un objeto meramente científico. Emplea ya el termómetro de los académicos florentinos en la misma forma en que es hoy utilizado. El cuerpo termométrico es espíritu de vino coloreado con sangre de cochinilla, que tiene la ventaja de ser más móvil que el agua, de absorber más deprisa el calor y de ser más sensible a las variaciones de temperatura. Los sabios italianos no ignoran, sin embargo, el empleo del mercurio.

Los termómetros de este modo fabricados llegan a los cincuenta grados. En Florencia, durante los grandes fríos, llegan a registrar hasta 11 y 12 grados, y 40 al sol.

Pero es a un físico francés, Guillermo Amontons, nacido en París en 1663, a quien se debe el haber tomado el punto de ebullición como el más elevado de la escala termométrica.

Durante el siglo XVIII la construcción del termómetro mejora todavía más. Por entonces Antonio Ferchault, señor de Reaumur, adoptó la escala de los 80 grados, aun empleada en nuestros días, y en 1736 el astrónomo Delisle escogió el mercurio como sustancia termométrica. En 1742 Andrés Celsius adoptaba el termómetro de 100 grados, que es el que hoy tiene mayor empleo, y creaba una escala racional, cuyos puntos fijos eran: el 0, como punto de fusión del hielo. El uso, sin embargo, estableció el empleo de la denominación inversa.

Hacia la misma época el alemán Fahrenheit, nacido en Dantzig en 1686, muerto en Amsterdam en 1736, había también fabricado dos clases de termómetros: los unos, con espíritu de vino; los otros, con mercurio. Ambos tenían la cualidad de ser muy precisos, Fahrenheit había determinado el punto 212 para la ebullición del agua, y el punto 32 para la fusión del hielo. Esta escala está todavía en uso en Inglaterra.

Nuestros colaboradores

El Analfabetismo

Si la avidez en el deseo de cultura que innata debe ser en el sujeto dominara, desaparecería la postergación justa del analfabetismo que en el siglo veinte impera todavía en muchas regiones.

Para muchos jóvenes de las provincias españolas fué el cuartel su primera escuela, mereciendo mil felicitaciones la brillante oficialidad de los regimientos por su laudable empresa de proporcionar la instrucción a tanta gente analfabeta o cuando menos semi-analfabeta. Es patente la educación e instrucción de los muchachos rurales que han pasado por el servicio militar encontrándose gran diferencia con los que en filas no sirvieron.

De otra parte, el Reglamento orgánico de primera enseñanza obliga a los maestros de toda la nación a la apertura durante el invierno de las clases nocturnas de adultos, fijando las convocatorias en los sitios públicos y asimismo obliga a los Municipios a la consignación en sus presupuestos de las cantidades necesarias para las atenciones de estas clases.

Durante el mes de Octubre deben abrirse en poblaciones y pueblos las clases nocturnas de adultos y adultas, beneficiosas para el proletariado por el doble motivo de que durante las dos primeras horas nocturnas apartan al trabajador de tabernas y cafés y le instruyen en los rudimentos de la enseñanza. En efecto, conocemos jóvenes que, analfabetos por completo aprendieron a leer y escribir en la escuela de adultos.

Las consignaciones para el pago de los maestros y gratificaciones a los mismos honran a los Ayuntamientos que así lo efectúan.

Es preciso que la cultura se desarrolle en todas las regiones, que a las generaciones venideras se las dé una sólida cimentación educativa, si queremos que se fomenta la riqueza moral y material y deseamos que conservando las gestas gloriosas sean encarriladas las generaciones futuras en el entusiasmo cívico por las glorias patrias que tanto trabajo costaron a nuestros antepasados.

España es esencialmente agrícola y la enseñanza agraria debe desarrollarse con profusión en todas las regiones, estableciéndose en muchas de sus poblaciones rurales, escuelas teóricas prácticas en las cuales el labrador y el hortelano, el viticultor y el forestal aprendan los más elementales principios modernos de cultivo.

Que la reforma de los rutinarios y ecléticos procedimientos comprenda la adaptación al medio de instrucción de los países más adelantados, es deseada por todos

y que la savia nueva sea inoculada en sus organismos, indicando vida y fomento de los intereses morales y materiales de las regiones, dando a entender que en el solar provinciano existen hombres que campeones en la cultura, recogen para su país los beneficios de los procedimientos modernos.

MIGUEL ANCIL.

La Semana

De Jueves a Jueves

Jueves, 15. Hoy es una nota dolorosa la que nos suministra la información para encabezar estas líneas. El naufragio del Vertris, ocurrido en pavorosas condiciones. Según los últimos datos en esta catástrofe del mar han perecido más de un centenar de personas en su mayoría niños y mujeres.

Los supervivientes, unánimemente, culpan de la gravedad de la catástrofe a los Jefes de a bordo y a las deficientes condiciones de los botes salvavidas.

—Ha decrecido notablemente en su actividad el Etna, más no obstante ser escaso el torrente de lava se encuentran seriamente amenazados los pueblos de Reposto y San Venara.

El Vesubio ha entrado en una nueva fase de actividad. La lava ha empezado a salir por los cráteres que se abrieron este verano durante una erupción sin consecuencias.

El director del Observatorio del Vesubio, Sr. Malladra, ha manifestado que por ahora la erupción no presenta caracteres alarmantes.

—Por Real orden se ha dispuesto que el crucero «Cataluña» sea desarmado y dado de baja definitivamente en las listas de los buques de la Armada.

—El Rey ha salido para Navalperal, donde se celebrará una cacería a la que asistirá también el Presidente.

—Claro es que estamos nosotros los habitantes de estas regiones montañosas muy habituados al fantaseo pintoresco de los del llano, cuando comentan la aparición de fieras y lobos que hambrientos descienden de las cumbres. Pero ahora resulta que estas leyendas, son realidades y para muestra allá vá esta noticia que de Santander telegrafían a la Prensa madrileña.

Los lobos hambrientos, que bajan al llano en manadas, han llegado a constituir un constante peligro para los pueblos de Campo de Arriba.

En Trambasaguas, los lobos llevan destrozadas más de cien reses entre ovejas y cabras.

En Abiada, el alcalde, D. Vicente Cos, ha salido durante la noche, armado de una escopeta, y ha disparado sobre las manadas de lobos que cercaban materialmente el pueblo.

Un grupo de estas fieras se lanzó sobre una motocicleta montada por Alejandro González, que se salvó huyendo a campo traviesa hasta llegar al pueblo.

En La Hoz, Julián Romero fué a recoger su ganado y tuvo que defenderse a tiros de cuatro lobos enormes.

El vecindario de estos pueblos, aterrado, ha requerido el auxilio de los cazadores de la provincia para ahuyentar a las fieras.

Viernes, 16. Hay sed de matrimonio lo mismo aquí que en Bombay. Por un buen mozo dispuesto a oír la epístola de San Pablo se hacen y cometen las más grandes diabluras. Las chicas de Manchester (Inglaterra) han pedido al alcalde su actuación para acabar con la epidemia celibatesca que se padece. Y escriben cartas patéticas y sentidas. Una que tenemos a la vista dice:

«Tengo diez y nueve años, soy huérfana e ignoro lo que es un hogar propio.

Seguramente hay en el mundo hombres que serían dichosos casándose conmigo, porque mi espejo me dice que soy bonita y bien proporcionada.

Modestia aparte, puedo también afirmar que haría una excelente ama de casa.»

—Está en Madrid, procedente de Sevilla, el conde de Zamoyski, prometido de la infanta Isabel Alfonso, hija del infante D. Carlos de Borbón.

Acompañan al conde una hermana del mismo y el infante don Alfonso, hermano de la prometida.

La boda se efectuará en breve.

—Un mozo de Used (Zaragoza), gracioso por lo que se colige, tuvo la feliz ocurrencia de dejar el pueblo a oscuras, para gastar una broma a sus convecinos. El triunfo de su ideica lo saboreó en la cárcel del pueblo como premio a su genialidad.

Sábado, 17. El vapor «Ipoh», que transportaba un cargamento de oro por valor de 13.000 dólares, ha sido robado en circunstancias misteriosas. El cargamento ha desaparecido, sin que se sepa cómo ni cuándo.

—Solemnemente se ha inaugurado la línea aérea Roma-Barcelona.

—Dicen de América que en la provincia de Córdoba se desencadenó un huracán que causó grandes daños. Ha habido derrumbamiento de edificios causando más de 300 víctimas.

—Cuando se dirigía al cuartel de Lanceros en Zaragoza el soldado Juan Mora Florida, de Llerena (Badajoz), se apeó del tranvía en el momento en que llegaba otro en dirección contraria, el cual le dió un fuerte topetazo.

Conducido al cuartel por algunos compañeros, se le prestaron auxilios, que resultaron inútiles, pues el infeliz soldado falleció.

—En el pueblo de Moneva riñeron varios individuos por cuestiones familiares, resultando muerto Agustín Gimeno Alleza y heridos graves tres individuos, cuyos nombres se ignoran.

—En los brazos de su madre muere de hambre y frío en Madrid una criaturita de cinco meses.

Domingo, 18. Primavera ha sido este domingo de Noviembre y haciendo honor al sol que lo ha hecho tan grato y apacible la gente se ha dado con avidez a las expansiones festeras en que ha sido pródigo. Los deportes se manifestaron espléndidos siendo en futbol el más reñido de los disputados el de Aragón. Además de las luchas futbolísticas merece destacarse en la jornada de este día la carrera de motos de velocidad—única en el año—para el campeonato de la entusiasta «Peña Rhin» barcelonesa que se disputó sobre el circuito de Sitges.

—En Barcelona se ha propalado un rumor que viene preocupando a una parte de la población. La prensa lo comenta con la natural burla, pues ya es hora de que desaparezca en el pueblo el miedo a brujas y duendes. Ello es que se afirma y hasta se ha pedido la intervención de las autoridades que en uno de los barrios de la ciudad condal existían duendes o fuerzas análogas misteriosas cuyos ruidos extraños y extridencias tienen en vilo a los vecinos.

—En honor de S. M. la Reina doña Victoria y de sus augustas hijas doña María Cristina y doña Beatriz se celebró una gran carrera, concurso de galgos en la hermosa posesión de los vizcondes de Ednan en Himley Hell Dudley (Condado de Worcester). Fué una fiesta deportiva de altos atractivos y a la que asistió lo más selecto de la nobleza de Inglaterra.

Lunes, 19. En Ceuta se ha hecho al general Sanjurjo una cariñosa despedida.

Como es sabido el ilustre caudillo cesó en el alto cargo de alto Comisario de España en Marruecos al ser nombrado Director General de la Guardia Civil. Los soldados de las distintas armas que operaron en Marruecos han ofrendado al que fué su victorioso General un uniforme de cada uno de los cuerpos como recuerdo de las tropas por él conducidas al triunfo.

Martes, 20. A un empleado del Banco Pastor del Ferrol, se le transformaron en grandes y traviosos pájaros 20.000 pesetas en billetes que en un maletín transportaba, tranquilo y confiado. Se le cayó al suelo dicho maletín, que se abrió, y el fuerte viento reinante hizo volar casi todos los billetes.

Muchos de los billetes subieron hasta la altura de los balcones, otros se colgaron de las ramas de los árboles, resultando

pintoresco el vuelo de tan respetable cantidad.

El público que presenciaba la escena se apresuró a ayudar al acongojado dependiente en la caza de los billetes de Banco, registrándose escenas cómicas.

Un billete de 500 pesetas fué cogido en un tejado; otros billetes fueron alcanzados a larga distancia del puesto donde cayó el maletín.

Tras largo rato fueron recogidos casi todos los billetes y entregados al empleado, pero éste, que agradeció al público su ayuda, hizo un recuento y vió que le faltaba en la cuenta 1.600 pesetas, que no pudieron ser cazadas o que tal vez fueron demasiado «cazadas».

Miércoles, 21. Llega a Valdeconejos un automóvil por vez primera. Valdeconejos es un pueblecito de la provincia de Teruel, tan aislado del mundo que hasta él no ha llegado todavía la canción del progreso en alas del motor de explosión.

No hay vías fáciles de comunicación, no son practicables los caminos tortuosos de Valdeconejos; pero un valiente del volante lanzó por veredas y vericuetos el artefacto y llevó al pueblo *aires* de ciudad y el asombro para no pocos de aquellos sencillos españoles que del automóvil solo sabían por referencias poco precisas.

Los más ancianos no recordaban asombro semejante, y sólo algunos jóvenes que habían hecho alguna que otra salida del pueblo explicaban a sus conciudadanos lo que era aquel artefacto semoviente. Los que les escuchaban dudaban y no podían creer que un vehículo sin caballerías corriese de aquel modo.

Diálogo callejero

Uno.—¿Oyó usted la música el domingo?

Otro.—Sí, y por cierto que todo se vuelven Bancos en Jaca y en cambio en el Paseo de la muralla no hay uno, ni para un fatigado ¿Qué harán los del Paseo de verano?

Uno.—Seguramente, compañía al tablado de la música ¡està el pobre tan solo!

Otro.—Pues, los músicos deben de-searlo.

Uno.—Ya lo llevarán; las cosas requieren tiempo.

Otro.—¿Sabe usted lo que le oí a Crispín el otro día?

Uno.—Dígame.

Otro.—Pues que apesar de tanto Banco, él tiene que sentarse en una escalera de piedra.

Uno.—¿Qué le pareció a usted el cine del Domingo?

Otro.—Bien; muy bien; pero, ya puede traer películas buenas Tramullas pues, se le ha puesto mal el asunto.

Uno.—¿Y eso?

Otro.—Porque nos ha dado muchas *Alas*.

Uno.—Y muchos muertos ¡que horror!

Otro.—Sí, pero, con tantos aereoplanos y morteros y ametralladoras, es peor mil veces el enemigo invisible que mata: el microbio.

Uno.—No me hable V. de muertos: al muerto tierra encima.

Otro.—Según, amigo. Yo tengo uno íntimo, que se le echó la tierra encima y él, tan satisfecho.

Uno.—¡Vaya gracia! ¿Y quién fué?

Otro.—Ni se sabe, ni le importa a na-

Para evitarse usted y familia las molestias del frío y sus consecuencias, coloque el

PASSA-PAS

NOMBRE REGISTRADO

Nuevo sistema de "BURLETE", con PATENTE DE INVENCION.—Práctico, cómodo, económico y de indefinida duración.

PIDA LISTED DETALLES EN LOS

Almacenes Santa Orosia.--Jaca
y en el Comercio de Hijos de Juan García



Don Ignacio Gürtler Maroto

LICENCIADO EN DERECHO

que falleció en Madrid el día 1.º de Noviembre de 1928

Recibidos los Santos Sacramentos

E. P. D.

Desde el día 19 último, a las 11, se celebran en la Capilla de la Ciudadela misas gregorianas por el alma del finado.

La misa que el día primero de cada mes se celebre, durante un año, a las 8 y media en la Parroquia de la Catedral también se aplicará en sufragio del finado.

Sus hermanos D. Manuel y Excma. Sra. Doña María; su hermano político Excmo. Señor D. Fernando de Urruela; primos y demás parientes, suplican a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y la asistencia a alguno de dichos actos.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

die. Por cierto, que, sin conocer la razón, desde entonces, no nos llegan unas Películas que nos hacían de reír la mar.

Uno.—¡Estamos más tristes! y lo peor es, que esas Pelis ni Tramullas las trae.

Otro.—¿Sabe V. porque no juega este señor a tresillo?

Uno.—¿Por?

Otro.—Pues, porque no puede oír ese refrán de «vale más un mal solo que una buena entrada».

Uno.—Lo creo.

C. B. A.

Consejo: Cuando no puedas defenderte con razones, es más noble callar, que apelar al insulto (Dumas padre).

Por la copia C. B. A.

DEL OBISPADO

La Junta Delegada del Real Patronato, comunica a este obispado, para su publicidad las prebendas que se hallan vacantes indicando los turnos o concursos en las que deben proveerse.

Los que reúnan condiciones legales para aspirar a ellas, deberán remitir sus instancias, acompañadas de las testimonias, que sólo son valederas por seis meses, contados desde la fecha en que fueron expedidas, a las Oficinas de la junta (Conde Barajas, 8), antes del día 15 de Diciembre en que quedará cerrado el plazo de admisión, rechazándose las solicitudes de cuantos no estén incluidos en el turno o concurso correspondiente a cada vacante.

Las prebendas son las siguientes:

Deán de Sigüenza: Concurso 4.º de la 2.ª categoría: Canónigos de Metropolitana.

Deán de Plasencia: Concurso 4.º de la 2.ª: Canónigos de Metropolitana.

Deán de Málaga: Concurso 5.º de la 2.ª: Dignidades de Sufragánea.

Arcipreste de Sevilla: Concurso 2.º de la 3.ª: Canónigos de Metropolitana.

Canonjía de Burgos: Turno de traslado.

Maestrescuela de Palencia: Concurso 5.º de la 4.ª: Canónigos de oficio y gracia de reducida o Colegiata.

Canonjía de Soria: Concurso 2.º de la 6.ª: Beneficiados de Sufragánea, Muzárabes, Capellanes de Monserrat, Encarnación, Descalzas Reales y de Altar y Música de la Real Capilla.

Beneficio de Valencia: Concurso 3.º del 6.ª: Beneficiados de reducida o Colegiata, Sacristanas y Ayudas de oratorio de la Real Capilla.



EL SEÑOR

D. Mateo Cavero Calvo

falleció en Jaca el día 16 de los corrientes

a los 80 años de edad, recibidos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados hijos D. José (presbítero, ausente) y D. Mariano; hijas políticas doña Blasa Bueno y doña Cristina Serra; nietos, primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el alma del finado favor que agradecerán sinceramente.

Mañana viernes a las 8 y media dará principio una novena de misas, en la Parroquia de la Catedral en sufragio del alma de dicho señor.

El Sr. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá han concedido 100 y 50 días de indulgencias respectivamente en sufragio del alma del finado.

Gacetillas

En Madrid, su residencia, falleció días pasados don Ignacio Gürtler Maroto, licenciado en derecho. Era el finado hermano de la distinguida esposa del General Gobernador de esta plaza señor Urruela, y por ser muchas las simpatías que entre nosotros cuentan los distinguidos señores, todo Jaca se ha asociado de corazón al duelo que les aflige.

Descanse en paz y que Dios conceda a los suyos cristiana resignación.

A los 80 años de edad falleció el viernes último, Don Mateo Cavero Calvo, acomodado agricultor que supo grangearse por sus especiales condiciones de carácter, respetos y afectos sinceros en todas las clases sociales.

Su vida laboriosa y de trabajo intenso, le permitió disfrutar estos últimos años, al lado de sus hijos que le han rodeado de cariños y atenciones, del descanso a que se hizo acreedor y tenía bien ganado. Descanse en paz y reciban sus hijos, muy especialmente nuestro convecino y amigo don Mariano Cavero propietario de La 25.000, hijos políticos y demás familia nuestro pésame sentido por la desgracia que lloran.

Los Almacenes de San Juan que tanto prestigio y popularidad han alcanzado en esta comarca han abierto en Huesca una sucursal. Su inauguración, al decir de la prensa de aquella capital, constituyó un acontecimiento mercantil pues el nuevo establecimiento ofreció a los oscenses novedades muy selectas en tejidos de todas

clases. Ofrecemos a los señores Pérez y Martí nuestra enhorabuena por esta nueva manifestación del progresivo desenvolvimiento de su negocio.

Por el gobernador civil de Huesca don Fernando Rivas, han sido remitidas cinco mil pesetas a que asciende la suscripción abierta en esta provincia, a beneficio de los damnificados en la catástrofe del Teatro Novedades.

Maruja Iguácel, de distinguida familia Jaquesa ha sido pedida en matrimonio para el ilustrado ingeniero don Cristóbal Mateo Martín. Los novios se han cambiado valiosos regalos y están siendo, con este motivo, objeto de finas atenciones. La boda se celebrará el día 1.º de Diciembre en la iglesia de Santo Domingo.

También se ha concertado para celebrarse uno de estos días la boda de la gentil damita Alicia Navarro con el bizarro oficial de Infantería, afecto al Regimiento de Galicia don José Julio Soto de Uribe.

Anticipamos a los futuros matrimonios nuestra sincera enhorabuena que hacemos extensiva a sus familias.

Ha sido ascendido a la categoría de Término el competente Juez de Instrucción de este Partido don Eduardo Vincenti, que continuará, no obstante, al frente de este Juzgado donde tantos respetos y consideraciones se ha conquistado.

Felicitemos a tan distinguido amigo.

Verdaderamente espléndidos han sido los días de la pasada semana. Con sol radiante las horas del centro del día, ofrecíanse calurosas, como en los meses de Mayo y Junio. Como las tierras tenían

una buena preparación las operaciones de siembra se han efectuado en toda la Montaña en buenas condiciones, empezándose el año agrícola bajo impresión muy halagüeña.

La Filarmónica Jaquesa, celebrará el próximo mes de Diciembre un concierto muy interesante a cargo de elementos locales, dirigidos por el maestro Sr. Arnau, Músico mayor del Regimiento de Galicia.

Nos dice la empresa del Teatro Unión Jaquesa que atenta a numerosas peticiones que se le han formulado a partir de la de hoy se celebrarán por la tarde las sesiones de cine de los jueves.

El programa que se anuncia para hoy es muy interesante y seguramente como de costumbre se verá el coliseo muy concurrido.

Temperaturas de la semana.

- Día 15, Máxima, 9; Mínima, 0
- Día 16, Máxima, 12; Mínima, 4 sobre 0
- Día 17, Máxima, 11; Mínima, 4 sobre 0
- Día 18, Máxima, 11; Mínima, 2 sobre 0
- Día 19, Máxima, 10; Mínima, 1 sobre 0
- Día 20, Máxima, 13; Mínima, 1 sobre 0
- Día 21, Máxima, 13; Mínima, 2 sobre 0

La salud en Jaca

La Inspección Municipal de Sanidad nos comunica que presentándose casos nuevos de fiebre tifoidea, recuerda la necesidad de vacunarse, operación que se practica todos los días de 4 a 6 de la tarde en la casa del Ayuntamiento.

Las novedades habidas desde la última nota publicada en este semanario son las siguientes: casos nuevos en la ciudad cinco y en las casas de campo seis, altas por curación trece.

Regalos para boda

LA 25.000

OFRECE UN SURTIDO MUY SELECTO Y DE ALTA NOVEDAD

M. CAVERO

Mayor, 20.-Jaca

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.—Jaca

ALMACEN DE FRUTAS, PATATAS, HUEVOS, HORTALIZAS, ARROCES,
LEGUMBRES, CERVEZA, SIDRA, ETC.

DE

SERAPIO SEGURA - ECHEGARAY, 7 - JACA

INTERESANTÍSIMO

al público en general y muy en especial a mis estimados amigos y clientes

El creciente desarrollo que de día en día van adquiriendo mis operaciones de **Ultramarinos Finos y Frutas Seleccionadas**, gracias al favor que mi numerosa clientela me dispensa, por una parte, y de otra, el afán de ofrecerle en justa correspondencia, mis artículos, con una mayor independencia, vistosidad y selección, me han llevado al convencimiento, de dar a mi negocio una nueva organización, que responda a su importancia, a cuyos fines y desde el próximo mes de Diciembre, quedará dividido mi Comercio, en dos Secciones:

Ultramarinos Finos, cuyo despacho quedará instalado en las mismas calle y número en los locales que venía ocupando la antigua Sedería de Cascarosa, quedando el de Frutas y Hortalizas de todas clases, en los que actualmente ocupo.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

Para pedidos de importancia, precios especiales

Banco Zaragozano SUCURSAL DE JACA

Calle Mayor, núm. 12

BANCA--BOLSA-CAMBIO

INTERESES QUE ABONA

En cuentas a la vista	2'50	por 100	anual
» » un mes...	3	»	»
» » tres meses	3'50	»	»
» » seis meses	4	»	»
» » un año...	4'50	»	»

CASA CENTRAL:

Coso, 47 y 49 y Don Jaime I, núm. 1

ZARAGOZA

CAJA DE AHORROS:

Libretas al 4 por ciento de interés.

CAJAS DE ALQUILER

recientemente instaladas para la custodia de Valores, Documentos, Alhajas y cuanto se desee guardar. 25 pesetas al año.

SUCURSALES:

Alagón, Alhama de Aragón, Almazán, Ariza Ateca, Belchite, Binéfar, Calamocha, Cuenca, Guadalajara, Haro, Huete, Monreal del Campo, Sádaba, Santo Domingo de la Calzada, Sos, Tarancón, Tauste, Zuera.

AGENCIAS DE CAJAS DE AHORROS MAS DE 90

Máquina de hacer medias. Se vende una casi nueva. Dirigirse a doña María Escartín Maza, en Biescas.

Muebles

PRECIOS ECONOMICOS

Almacenes El Siglo-Jaca

Huéspedes fijos

Se desean. Buen trato. Echegaray, 6, pral. derecha. En la misma se alquilan habitaciones amuebladas.

Se vende una máquina de hacer medias en muy buen estado. Razón en esta imprenta

Lea usted LA UNION

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

SUCURSAL DE JACA

Mayor, 26 bis

DE VENTA EN FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECIALIDADES MARCA REGISTRADA

UNGUENTO DE LA VACA

LAFONT



REMEDIO MARAVILLOSO Y EFICAZ CONTRA LAS MAMITIS (COPS DE SANG) DE LAS VACAS, CABRAS, CERDAS, ETC. ETC. ASI COMO LAS LESIONES TRAUMATICAS, GRIETAS, CONTUSIONES, HERIDAS Y ENFERMEDADES ERUPTIVAS EN TODA CLASE DE ANIMALES.

DE VENTA:

EN LAS TRES FARMACIAS DE JACA

Se vende un local en sitio céntrico. Superficie 200 metros. Razón en esta imprenta.

LA SEÑORITA

Doña Petra Navarro

Ofrece a su numerosa clientela desde el día 1.º del corriente su nuevo domicilio en la calle Mayor número 14, 2.º, (casa Costa) donde todas las Stas. podrán ingresar desde esta fecha.

Horas extraordinarias para el corte. Se reforma toda clase de sombreros.

Vendo toneles de todos los tamaños y bocoyes de 500 a 700 litros, nuevos y usados. San Nicolás, núm. 6. Tonelería de Angel Asún.

Venta de una casa

Se vende la señalada con el número 4 de la Calle de Gil Berges. Dirigirse para tratar al dueño de la finca en el principal de la misma.

Maderas

Se anuncia para su explotación en diez años, la vena de 99.575 metros cúbicos de maderas de pino, abeto y haya en cantidades anuales iguales a la décima parte. Para detalles y tratar dirigirse a la Alcaldía de Hecho (Huesca).

El limpiabotas

YAGÜE

SE HA TRASLADADO A BELLIDO 21 (TIENDA).

Materiales de Construcción

Depósito de URALITA

CARBONES MINERALES INGLESSES

Antracita galleta para calefacción, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón ovoide para cocinas, 10 pesetas los 100 kilogramos. — Carbón fragua, a 12 pesetas los 100 kilogramos.

Almacén: Plaza Biscós (casa Serrano)

Valero Esteban

¡Llega el frío... Llega el frío!...

Y con objeto que V. y familia puedan proveerse de GENEROS para INVIERNO en el importante y acreditado ESTABLECIMIENTO COMERCIAL

han dispuesto una VENTA EXTRAORDINARIA que ofrecen a todos sus favorecedores en todos los géneros durante todo el mes de Noviembre.

Desde el día 1.º hasta el día 30 de Noviembre
EL DIEZ POR CIENTO DE BAJA QUE ABONO EN GÉNEROS O ENTREGO EN DINERO

en todas las compras de todos los géneros de la CASA. Por ello resulta ser

LA BAJA MAS NATURAL
LA VENTAJA MAS CLARA
LA ECONOMIA MAS SEGURA

LA REBAJA MAS POSITIVA
LA GANGA MAS GRANDE
LA LIQUIDACION MAS VERDADERA

Es decir, que compra usted CIENTO PESETAS y al momento le son entregadas DIEZ PESETAS y proporcionalmente en todas sus compras y aunque compre V. algún género de los que hay medio regalados. Puede V. tener la certeza que es la CASA que mejores géneros vende y más baratos precios hacemos, porque estamos en contacto directo con los mejores FABRICANTES ESPAÑOLES.

Tenga presente que la norma de esta CASA es servir siempre bien, y de ello está acreditada

VISITE ESTA CASA Y SE HARA CLIENTE ADICTO Y AMIGO

JACA - Mayor, 10 - ADOLFO MARTIN - Mayor, 10 - JACA